

Секция «Политические конфликты в условиях новых геополитических вызовов»
Антироссийские санкции и проблема продовольственной безопасности России.

Научный руководитель – Паламарчук Евгений Александрович

Казарян Инга Григорьевна

Студент (специалист)

Ростовский юридический институт (филиал) Российской правовой академии
Министерства юстиции Российской Федерации, Юридический факультет,
Гражданско-правовых дисциплин, Ростов-на-Дону, Россия
E-mail: inga.kazaryan.2017@mail.ru

Начало формулированию современного понятия «продовольственная безопасность» было положено принятием в 1966 г. ООН Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, в котором закреплено право на свободу от голода и зафиксировано обязательство государств-членов мирового сообщества осуществлять меры, необходимые для «обеспечения справедливого распределения мировых поставок продовольствия». В «Римской декларации по всемирной продовольственной безопасности», принятой 13 ноября 1996 г., провозглашается обязанность каждого государства реализовывать права своих граждан «на доступ к безопасным для здоровья и полноценным продуктам питания в соответствии с правом на адекватное питание и правом на свободу от голода» [1. С. 150]. В России же эта проблема стала все больше заявлять о себе после 1990 г. [2. С. 2.] Критическим же в указанном отношении, как считает ряд исследователей, стал 1999 год, когда, в связи с тем, что отечественные продовольственные запасы достигли своего минимума, «внутренний продовольственный рынок России оказался в глубокой зависимости от поставок импортного продовольствия. [3. С. 203 - 204.]

В принятой Россией еще в 2010 г. (за несколько лет до введения США и их союзниками антироссийских экономических санкций) Доктрине продовольственной безопасности последняя охарактеризована как «одно из главных направлений обеспечения национальной безопасности страны в среднесрочной перспективе, фактором сохранения ее государственности и суверенитета, важнейшей составляющей демографической политики, необходимым условием реализации стратегического национального приоритета - повышения качества жизни российских граждан путем гарантирования высоких стандартов жизнеобеспечения» [4]. В утвержденной Указом Президент РФ В. В. Путина от 31 декабря 2015 г. новой Стратегии национальной безопасности среди факторов, которые призваны гарантировать повышение качества жизни граждан на первом месте значится «обеспечение продовольственной безопасности» (раздел III, п. 52). [11]

По мнению Р. А. Кобылкина и Л. М. Медведевой, главными составляющими «проблемы продовольственной безопасности в контексте национальной безопасности» являются «потенциальная угроза здоровью и жизни населения и разрушение традиционных национальных ценностей». [5. С. 159.] Последнему обстоятельству, характеризующему положение во многих государствах, способствуют процессы «кока-колонизации» и «бананизации» [6. С. 189 - 198.], приобретающие глобальный характер. При этом М. В. Голубятникова обращает внимание на то, что достигнутая в государстве степень продовольственной безопасности непосредственно сказывается на показателях рождаемости, «состоянии здоровья людей, их интеллектуальных, физических и психологических характеристиках». [7. С. 212.]

Введение в 2014 г. Западом санкционных мер в отношении России, главными среди которых, по нашему мнению, являются именно продовольственные санкции, и осуществление ответных контрсанкционных мер России (в соответствии с Указом Президента РФ

«О применении отдельных специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности Российской Федерации» от 6 августа 2014 года был запрещен ввоз сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия из государств, которые оказали поддержку антироссийским санкциям), с одной стороны, ударило по российской экономике, особенно в первое время, с другой - в значительной степени развернуло пищевую отрасль российской экономики в сторону отечественного производителя. При этом, как отмечал фактически сразу после введения указанных санкций тогдашний руководитель информационного агентства «Stratfor» Дж. Фридман, цель этих мер заключалась в том, чтобы исключить какую бы то ни было возможность» формирования нового полицентрического миропорядка, не дать «непокорному народу» и никакой другой державе мира сосредоточить в своих руках слишком много власти, под прикрытием риторики о сдерживании, например, «российской экспансии, использовать любой региональный и национальный кризис для того, чтобы ослабить, а еще лучше изолировать Россию» [8]. В заявлении же тогдашнего президента США Б. Обамы говорилось: «Мы усилим и расширим санкции к российским финансовому, энергетическому и оборонному секторам. Эти меры усилят политическую изоляцию Российской Федерации, а также ее экономические издержки, особенно в областях, важных для президента Путина и тех, кто к нему близок» [9.С. 12.].

С тем, чтобы противостоять негативным последствиям санкций, в России была разработана государственная программа импортозамещения, благодаря реализации которой за годы, прошедшие с момента введения санкций, удалось достигнуть определенного прогресса в развитии отечественной продовольственной сферы. В то же время мы согласны с мнением тех исследователей, которые считают, что полное, системное решение указанной проблемы станет возможным лишь при условии развития экономики России на принципиально новой инновационной основе.[10.С.131-133.]

Источники и литература

- 1) 1.Лобачева Т. И. Продовольственная безопасность как важнейшая составная часть национальной безопасности//Никоновские чтения. 2014. № 19.
- 2) 2.Дерен В.И. Продовольственная безопасность как экономическая категория и фактор безопасности государства//Интеллект. Инновации. Инвестиции. 2017. № 1.
- 3) 3.Лоза Г.Г., Строкова Т.А. Продовольственная безопасность как системный компонент национальной безопасности России//Гуманитарный вестник. 2014.№ 2.
- 4) 4.Доктрина продовольственной безопасности Российской Федерации//URL:<http://www.kremlin.ru> (дата обращения: 31.05.2015).
- 5) 5.Кобылкин Р. А., Медведева Л. М. Продовольственная безопасность как элемент национальной безопасности: философские и культурологические аспекты//Вестник Волгоградской академии МВД России. 2016. № 3.
- 6) 6.Кравченко С. А. Фактор еды в биополитике и национальной безопасности//Вестник МГИМО Университета. 2014. № 6.
- 7) 7.Голубятникова М. В. Продовольственная безопасность как инструмент обеспечения военной безопасности государства//Производственный менеджмент: теория, методология, практика. 2015. № 2.
- 8) 8.Интересы РФ и США в отношении Украины несовместимы друг с другом//Коммерсантъ. 2014.19 декабря.
- 9) 9.Борченко М. В. Антироссийские санкции Запада: политический подтекст//Вестник КРСУ. 2016. Т. 16. № 6.

- 10) 10.Лескина О. Н. Проблемы перехода от сырьевой к инновационной экономике России//NovaInfo.Ru. 2015. Т. 2. № 31.
- 11) 11.Стратегия национальной безопасности Российской Федерации. Принята Указом Президента РФ В. В. Путина 31 декабря 2015 г.